

12/9

星期二

责编:张本甫 美编:于飞 组版:黄伟

生活苏州

民生为本 民利至上

24小时读者热线

96060

白天值班电话:0512-67510110、61261110

一次性裁员超 5%要上报

农民工返乡情况将受监测

受当前金融危机的影响，部分企业的订单和产量减少，在应对经济压力时，有企业会出现裁员现象，为了将宏观经济形势变化对就业带来的不利影响减小到最低程度，苏州日前发出了《关于贯彻落实省厅做好积极应对宏观经济形势变化影响就业工作的通知》，明确提出企业一次性裁员超过职工总数 5%，1 年内裁员超过职工总数 10% 的，要事先向当地政府报告，而且还将建立农民工返乡监测和报告制度。

企业一次性裁员超过 5%要上报

据了解，受金融风暴影响最大的要数出口外贸型企业，他们来自国外的订单创造效益，可是风暴后订单减少，工人还是那么多，生产任务少了，此时企业很可能以裁员来缓解经济压力，企业会出现用工不稳定的状况。

《通知》要求，各市、区的企业退工备案情况表》《失业人员及失业保险变化情况表》实行半月报制度，每月 6

日、16 日报送苏州市就业管理服务中心。企业一次性裁员超过职工总数 5%，1 年内裁员超过职工总数 10% 的，要事先向当地政府报告；对于企业集中裁员 100 人以上，或 100 人以上企业关闭破产、企业主逃逸等重大情况，按照即时发生即时上报的原则，在二十四小时内将有关情况上报苏州市劳动和社会保障局。

同时，人力资源市场供求关系变化情况也须于每周五和月末最后一日前将《人力资源市场供求情况表》报送苏州市

就业管理服务中心。

农民工返乡情况将受监测

随着春运的即将来临，今年与往年春运不同的是，国内一些地方出现了大批农民工提前返乡的状况。为此，苏州市将建立农民工返乡监测和报告制度。

《通知》要求，常熟市、昆山市、太仓市、吴江市、张家港市列为市级监测点，其中常熟市为省指定的省级监测点。各市各指定 2 个镇，每个镇指定 5 个行政村作为固定的监测点，对已经转移就业的当地农

村劳动力返乡动态进行调查统计。昆山市、太仓市、吴江市、张家港市于每月 3 日、18 日将《农民工返乡情况重点监测点直报表》报送苏州市就业管理服务中心，常熟市实行周报制度，直接报省厅，同时报送苏州市就业管理服务中心。

若各市监测点发生已经转移就业的当地农村劳动力一次性返乡超过 100 人，或一天内返乡超过 1000 人的，所在村、镇、市要迅速将相关情况报告当地政府和苏州市劳动就业管理中心。陈泓江

直管公房擅自转租将被收回

日前，苏州市房管局出台了市区直管公有住房租赁新规，对直管公房的适住对象、租赁期限、承租人变更方法等作了详细的规定，同时强调直管公房禁止以任何方式将房屋资产或使用权进行抵押、抵债，也不得擅自将住房转借、转租、转让等。

据了解，直管公有住房是指由房产管理部门管理的，以政府制订租金标准的居住房屋。苏州的直管公房租赁沿革已久，但相关规定一直处于“缺席”状态，此次《规定》的出台将更有助于直管公房租赁的有效管理。《规定》中明确表示，承租人承租直管公有住房，应当与受托管理部门签订《苏州市区直管公有住房租赁协议》，并领取《苏州市区直管公有住房租赁证》。签订《租赁协议》的期限一般不超过五年，在租赁期内发生变更的，应当重新签订《租赁协议》，其期限应为上一份《租赁协议》的剩余期限。租赁期限届满，管理部门应对承租人的资格进行审查，凡符合承租人资格的，可继续签订《租赁协议》。《规定》中明确直管公房的承租人必须

符合包括具有本市市区常住户口、具有民事行为能力、有支付租金的能力、他处无住房或他处住房建筑面积低于政府公布的保障线以下等多个条件。

《规定》对直管公房的居住作出了详细的限制性规定，承租人不得擅自改变房屋结构，严禁搭建违法建筑。一经发现，管理部门应当要求承租人恢复原状或拆除搭建违法建筑。承租人不恢复原状或不拆除搭建违法建筑的，管理部门应当报告有权管理部门处理。承租人不得擅自改变房屋用途。承租人擅自将居住房屋改成非居住房屋的，由管理部门书面通知恢复原用途，承租人自接通知起三个月不予纠正，管理部门可以收回房屋。

同时，承租人不得擅自将住房转借、转租、转让、调换给他人使用。一经发现，由管理部门书面通知纠正，承租人自接通知起三个月内不纠正的，管理部门可以收回房屋。如承租人利用承租的房屋进行违法活动。一经发现，且情节严重的，管理部门也将收回房屋。

陈泓江

昆山、太仓残疾人获赠轮椅

日前，昆山和太仓各有 500 名残疾人领到了崭新的轮椅。这些轮椅分别由台北曹仲植基金会、江苏省残疾人福利基金会，以及当地残联共同向残疾人捐赠。陈泓江

苏州温州商会倡议坚决不裁员

“会员企业不裁员，保证企业员工的正常收入，真心实意与全体员工共渡难关。”

日前，苏州市温州商会向全体会员企业发出了倡议。据悉，这是苏州市第一家行业、异地商会组织在金融危机影响下向会员单位发出的书面倡议。

陈泓江

郎咸平将来苏与企业家面对面

12月 12 日—13 日，素有中国经济的“铁榔头”、中国股市的“郎旋风”之称的郎咸平教授将与其他中国经济领域的专家学者，亲临“经济趋势与企业应对策略高峰论坛暨苏商领袖年会”，与企业家面对面地交流，一起探讨苏州企业的发展之路。

据了解，这次论坛还邀请了华南理工大学经济与贸易学院院长、博导，广州市政府决策专家，被誉为传奇总裁的陈春花教授；现为国家发改委宏观经济研究院副院长、中国社会科学院研究生院博士、国家计委宏观经济研究院副院长的刘福垣教授；上海交大安泰管理学院教授、博导，复旦大学经济学博士，管理学博士后，被誉为“中国十大策划人”的余明阳等学界和商界的知名专家。陈泓江

园区兴建最大公交保养场

苏州市规模最大的公交保养场——园区莲花公交停车场正式开建，预计 2009 年底建成并投入使用。

莲花公交停保场位于独墅湖大道与星塘街交叉口西北侧，该项目总投资 1.05 亿元，设计停车能力 400 辆标台公交车，保养维修 300 辆标台公交车。王伟

1110万为轨道施工上保险

目前，苏州轻轨一号线正在如火如荼施工中，二号线也有望在明年开工，为了进一步加强轨道交通施工安全，确保市民生命财产不受损失，苏州日前追加投入 1110 万元为轨道交通施工安全保险。

据了解，在 1110 万元投入中，其中 765 万元用于轨

道交通应急救援队、添置轨道交通专业应急救援设备和储备物资，提高我市应对轨道交通建设中突发事件的能力；另外 345 万元用于轨道交通 661 条地下车站连续墙接缝的加固处理，为车站基坑安全增加一道坚实的保险。

陈泓江

明起公交 108 路走向调整

明天起，苏州公交 108 路走向部分调整，撤销星湖街、园区行政中心西 2 个临时停靠站。调整后 108 路走华池街途经圆融时代广场，并同步执行恢复槟榔街走向。

调整后线路走向为：从解放西路发车，经解放东路→盘胥路→南环路→南园路→竹辉路→莫邪路→葑门路→东环路→金鸡湖路→星海街→苏惠路→星汉街→现代大道→星港街→槟榔街→玲珑街→现代大道→华池街→钟园路→星湖街→旺墩路→万盛街→沈浒路→南施

街→苏虹西路→苏虹东路→星华街→葑亭大道→戈巷街→金陵路，到达金陵花园（唯亭镇）。

线路首末班时间为解放西路换乘枢纽站首班 6:00，末班 17:30；金陵花园（唯亭镇）首班 6:25，末班 18:50。执行翻牌票价，下行：解放西路换乘枢纽站至槟榔街凤鸣街东票价 2 元，玲珑湾北至夷亭路票价 1 元；上行：金陵花园（唯亭镇）至现代大道华池街票价 2 元，国际博览中心北至友新新村票价 1 元；空调车加价一元。王伟



师生切磋救护技能

“伤员头部、胸部有伤，颈椎骨折，需要立即采用颈部指压法止血，并对颈部骨折部位进行固定。”准确的伤情判断、规范的救援动作，这不是医生的急救场面，而是苏州中学生救护比赛现场的情景。前天下午，在苏州中学体育馆内，由苏州市红十字会和教育局主办的大中小学师生救护知识大赛紧张激烈，200 多名选手在紧急救护技能的较量中一决高下。苏州市红十字会郝如一副会长介绍说，今年的“5·12”大地震，对学校师生的生命安全敲响了警钟，“学会自救和互救的技能，可以减少意外突发事故造成的损失，目前已经成为苏州市学校教育的一项重要内容。”李胜华

苏州将集中处理餐厨垃圾

大大小小的饭店，每天产生的庞大的餐厨垃圾应该怎么处理，一直是令人头疼的问题。日前《苏州市餐厨垃圾管理办法（草案）》出台，苏州市每天逾 300 吨餐厨垃圾将实行统一运输和处置，变废为宝。目前，这一草案已经提交并进行立法大讨论，市民如有意见可在 12 月 15 日前寄往苏州市三香路 998 号苏州市人民政府法制办公室，邮编：215004，或发邮件到 szfgc@163.com 发表自己的看法。

餐厨垃圾将统一处理

这份草案中规定，餐饮企业必须将每天产生的餐厨垃圾，交给有资质的部门进行统一处理，餐厨并在每年年初向所在区环境卫生行政主管部门申报本单位餐厨垃圾的种类、产生量和处理去向等情况。

苏州市环境卫生管理处李世昌书记介绍，关于餐厨垃圾如何处理的调查工作，早在 2006 年底就已经开始。大量的数据显示，苏州市目前有近 8000 家餐饮企业，每天可以产生 300 多吨餐厨垃圾，而由于没有相应的处理措施，其中 60% 左右流向了养殖场，成为了猪饲料，还有不少混在生活垃圾中，或是被用于提炼地沟油

等违法行为。“用餐厨垃圾喂出来的猪，食用后对人体有害，非法提炼的地沟油也含有致癌物质，所以如何处理餐厨垃圾已经不单单是环境问题，也是事关市民健康的食品安全问题。”

试点效果并不理想

据了解，目前沧浪区等几个区已经开始统一处理餐厨垃圾，但效果并不理想。沧浪区环卫所的司所长介绍说，沧浪区目前有三个街道正在试点回收餐厨垃圾，但从 6 个月的工作来看，虽然是免费处理餐厨垃圾，但是餐饮企业将垃圾主动交给环卫所的并不多。“他们一般将餐厨垃圾卖给其他人，可以从中赚钱，所以一直不愿交给我们。”而在被采访的几家餐馆中，几位店主均表示不愿将餐厨垃圾主动上交，而对这些垃圾的去向，也都不愿多谈。

李世昌书记介绍说，目前很多餐饮企业将餐厨垃圾作为“资源”来牟利，而这些没有经过严格处理的餐厨垃圾，最终会危害到市民的健康，所以餐饮企业主的观念必须要改变，相关部门也要加大宣传。至于相关部门回收餐厨垃圾是否会收费，他表示目前草案还在讨论阶段，暂时无法确定。李胜华 王彪



天气

今天气温最高 18℃

冷空气过境后，苏州的气温开始直线上升，就像过山车一样，昨天的最高温度已经攀升到了 16.9℃。预计短期内，伴随着和煦的西南风和充足的阳光照射，苏州气温还将有所回升，今天最高气温有望达到 18℃左右。

据气象台预测，今天天气晴到多云，西南风 4 级左右，最低温度 5—6℃，最高温度 18℃左右。明天多云，西到西南风 3—4 级，最低气温 8℃，最高气温 17℃。寒潮过后，本周前期苏州在高压脊控制下天气晴好，地面以西南风为主，气温回升，中期将有一次高空云系增多过程，本周后期的最低气温会略有下降。李胜华

周边城市天气：

常熟：多云，西南风 3—4 级，气温 8—15℃。
太仓：多云转晴，西南风 3—4 级，气温 6—15℃。
吴江：晴转多云，西南风 3—4 级，气温 7—16℃。
昆山：多云转晴，西南风 3—4 级，气温 5—14℃。
张家港：晴到多云，西南风 3—4 级，气温 4—14℃。
上海：晴到多云，西南风 3—4 级，气温 6—18℃。



菜篮子

蔬菜价格稳定

根据苏州南环桥市场信息，冷空气南下，气温持续下降，苏州蔬菜价格基本平稳。现在大青菜价格反而比没来冷空气之前便宜些了，现在只批 0.5—0.7 元 /500g，像现在大青菜出现冷空气到来后价格不涨反跌的原因是：虽然气温下降，但是阳光仍充足，田间里的绿叶菜生长不受太大影响，现在天冷只是影响田间绿叶菜采摘的进度，对绿叶菜价格不造成什么直接影响。但据业内人士分析，如果过个阶段又是降温又是下雨的话，那么长在田间里的绿叶菜就会冻僵，影响其生长，价格会出现上扬。

近日，竹笋新鲜上市，产地主要来自浙江和宁波等地，现在来自宁波的竹笋为了让品种提前入市，在泥土里加稻谷种植后，泥土里温度升高，竹笋生长迅速。上市价 5—7 元 /500g，比去年同期的 6—7 元 /500g 的价格略便宜些，上市量不多。王彪



交通

汽车站新开天长班车

苏州客运公司新开苏州至天长班车，发车时间为苏州南站 7:50，苏州西站 8:30（配载），班线单程距离 250 公里，当日往返。途经江阴大桥、江都、扬州下高速后，经 S244 一级公路至天长，途中单程运行 4 小时左右，全程票价 90 元。王伟